

ВСТРЕЧА С БОЛЬШИМ И ПРЕКРАСНЫМ ИСКУССТВОМ

Ярчайшим созвездием великих мастеров вот уже третье столетие по праву называют прославленную труппу Большого театра, гордость всего многогранного искусства нашей Родины. Этому замечательному коллективу принадлежит, выдающаяся роль в формировании русской и советской музыкально-сценической школы, воспитании многих всемирно известных исполнителей. И не случайно каждая встреча с прекрасным искусством его артистов — незабываемый, волнующий праздник и светлая радость.

3 июня Государственный дважды ордена Ленина академический Большой театр Союза ССР выступлением в Баку начал свой творческий отчет в республиках Закавказья, посвященный 60-летию образования СССР. Горячими аплодисментами, букетами ярких цветов встретили дорогих гостей бакинцы, заполнившие до отказа зал Академического театра оперы и балета имени М. Ф. Ахундова. В первый вечер на суд слушателей москвичи вынесли одну из жемчужин русской музыкальной культуры — оперу «Евгений Онегин» П. И. Чайковского.

Вот уже более ста лет «Евгений Онегин» живет на сцене Большого театра. И каждая новая постановка спектакля неизменно становилась важным событием в музыкальной жизни страны, привлекала внимание широкой общественности. Этот шедевр мировой оперной музыки, в котором удивительно органично слились высочайший талант Чайковского с гением Пушкина, является подлинным украшением репертуара Большого театра.

Бессмертное творение Чайковского стало школой мастерства замечательных вокалистов Большого театра, имена которых золотыми буквами вписаны в летопись отечественной музыкальной культуры. В «Евгении Онегине» пели великие артисты Л. В. Собинов, А. В. Нежданова, Ф. И. Шаляпин, открывшие новую эпоху в

истории мирового оперного искусства. В спектакле выступали И. С. Козловский, С. Я. Лемешев, А. С. Пирогов, М. О. Рейзен, П. Г. Лисицыан, Н. Д. Шипиллер, другие прославленные мастера. И ныне на этой опере продолжают воспитываться новые поколения артистов ГАБТа.

Перед началом спектакля на ёлансию вышли представители общественности столицы Азербайджана и коллектива Большого театра.

От имени деятелей культуры, театральной и музыкальной общественности республики гостей тепло приветствовал министр культуры Азербайджанской ССР З. Н. Багиров. Приезд Большого театра в нашу республику, сказал он, — не только праздник культуры, но иявление огромной общественно-политической значимости, яркое выражение духовного родства всех народов Страны Советов. Мы не сомневаемся, что встречи с вашим замечательным искусством будут радостными и надолго запомнятся бакинским зрителям.

З. Н. Багиров пожелал прославленному коллективу новых творческих побед в осуществлении исторических решений XXVI съезда КПСС, ярких успехов в развитии многогранного советского искусства.

Сегодня для всех нас знаменательный день, сказал генеральный директор объединенной дирекции Большого театра Союза ССР и Кремлевского Дворца съездов С. А. Лушин. Наш коллектив в год 60-летия образования СССР начинает гастроли в Баку, столице славного Советского Азербайджана, успехи которого получили высокую оценку товарища Л. И. Брежнева.

И понятно наше волнение, ведь мы выступаем в городе давних замечательных музыкальных традиций. Коллектив ГАБТа с полной ответственностью готовился к этим гастролям. И мы надеемся, что многочилионная армия почитателей искусства Большого теат-

ра пополнится новыми поклонниками.

С. А. Лушин выразил сердечную благодарность ЦК Компартии Азербайджана и правительству республики, всем организациям, которые многое сделали для успешной подготовки и проведения гастролей театра в Баку.

Бурными рукоплесканиями наградили слушатели высокое мастерство участников спектакля, которым дирижировал народный артист Казахской ССР и Татарской АССР Ф. Ш. Мансуров. Постановку оперы осуществил режиссер народный артист СССР, лауреат Ленинской и Государственной премии СССР Б. А. Покровский, художник — заслуженный деятель искусств РСФСР, лауреат Государственной премии СССР П. В. Вильямс, хоромейстеры — народный артист СССР, лауреат Государственной премии СССР А. В. Рыбнов и С. М. Лыков, балетмейстеры — В. А. Варковицкий и заслуженный деятель искусств РСФСР О. Г. Тарасова.

С большим вдохновением и блеском исполнили главные партии в спектакле народные артисты РСФСР, лауреаты Государственной премии РСФСР А. С. Ворошило («Онегин») и А. Д. Масленников («Ленский»), народная артистка Грузинской ССР, заслуженная артистка РСФСР М. Ф. Касрашвили («Татьяна»), народная артистка СССР Т. И. Синявская («Ольга»), заслуженный артист Молдавской ССР Ю. М. Статник («Грим»). В спектакле были также заняты народная артистка РСФСР Л. И. Авдеева, заслуженные артисты РСФСР Э. Е. Андреева, А. С. Архипов, артисты С. С. Архипов, А. Т. Джапаридзе, К. В. Пустовой.

На спектакле, прошедшем с большим успехом, присутствовали кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана Г. А. Алиев, члены и кандидаты в члены Бюро ЦК Компартии Азербайджана К. М. Багиров, О. А. Багиров, Г. А. Гасанов, И. А. Мамедов, Г. Н. Сейдов, С. Б. Татлиев,

К. А. Халилов, Р. Э. Мехтиев, Д. М. Муслим-заде, Л. Х. Раисулла, Г. Ш. Эфендьев.

После спектакля руководители партии и правительства республики встретились с его участниками.

Тов. Г. А. Алиев сердечно поздравил коллектив театра с успешным началом гастролей в Баку. Все присутствующие сегодня в этом зале, сказал он, получили поистине огромное удовольствие, вы очаровали удивительным мастерством, высочайшей культурой исполнения, замечательным талантом. Могу заверить вас, что все мы будем долго находиться под этим приятным впечатлением.

Бессмертное творение А. С. Пушкина, и П. И. Чайковского получило в вашем исполнении прекрасное сценическое воплощение. Слушая вас, мы свои мысли и чувства обращали к истокам этого великолепного искусства. И вместе с тем — к гению русского народа, его литературе и музыке. В опере «Евгений Онегин» с поразительной глубиной и философским смыслом передан национальный колорит и аромат русской культуры. Огромное спасибо вам за ваше высокое и волнующее искусство!

В спектакле все органически взаимосвязано и прекрасно — очаровательная музыка, блестяще работа дирижера и режиссера, художника, всех исполнителей, вновь продемонстрировавших высочайший профессионализм.

Сегодня вы выступали с таким вдохновением и воодушевлением, что буквально в каждой звучащей ноте можно было почувствовать всю красоту и щедрость русской души, величие нашего советского искусства.

Тов. Алиев еще раз выразил благодарность и признательность прославленному художественному коллективу за доставленное наслаждение, желал ему новых творческих свершений, приятного пребывания в Азербайджане.

(Азеринформ).